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ตอนที่  6 

เร่ือง  การอธิบายเซตด้วยแผนภาพเวนน์ - ออยเลอร์ 

 

มาตรฐานการเรียนรู้ 

มาตรฐานที ่2.2 มีความรู้ความเขา้ใจ และทกัษะพื้นฐานเก่ียวกบัคณิตศาสตร์ วทิยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

มาตรฐานการเรียนรู้ระดับ มีความรู้ ความเข้าใจเก่ียวกับจาํนวน และการดําเนินการเลขยกกําลังท่ีมี 

เลขช้ีกาํลงัเป็นจาํนวนตรรกยะ เซต และการให้เหตุผล อตัราส่วนตรีโกณมิติและการนาํไปใช ้การใชเ้คร่ืองมือ

และการออกแบบผลิตภณัฑ ์สถิติเบ้ืองตน้และความน่าจะเป็น เช่ือมโยงกบังานอาชีพในสังคมและอาเซียนได ้

ผลการเรียนรู้ทีค่าดหวงั 

1.  วเิคราะห์ความสัมพนัธ์เก่ียวกบัการดาํเนินการของเซต 

2.  ใชแ้ผนภาพเวนน์ - ออยเลอร์แกโ้จทยปั์ญหาได ้

ขอบข่ายเนือ้หา 

การเขียนแผนภาพของเวนน์ - ออยเลอร์ (Venn-Euler) เพื่อแสดงความสัมพนัธ์ระหว่างเซตนิยม

เขียนรูปส่ีเหล่ียมมุมฉากแทนเอกภพสัมพทัธ์ (U) และใชรู้ปวงกลม วงรี หรือรูปปิดใดๆ แทนเซตต่างๆ ซ่ึงเป็น

สับเซตของ U ลกัษณะต่างๆ ของการเขียนแผนภาพมีดงัน้ี  

     
 

     
 

ยูเนียน (Union) สามารถใชแ้ผนภาพของเวนน์ - ออยเลอร์ แสดงใหเ้ห็นกรณีต่างๆ ของเซตใหม่ท่ีเกิด

จาก  ไดจ้ากส่วนท่ีแรเงา ดงัน้ี 
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                                   (ระบายพื้นท่ีของทั้งสองเซตไม่วา่จะมีพื้นท่ีซํ้ ากนัหรือไม่ซํ้ ากนั) 

    

อนิเตอร์เซกชัน (Intersection) สามารถใชแ้ผนภาพของเวนน์-ออยเลอร์ แสดงให้เห็นกรณีต่าง ๆ ของ

เซตใหม่ท่ีเกิดจาก  ไดจ้ากส่วนท่ีแรเงา ดงัน้ี 

     

คอมพลเีมนต์ (Complement) กาํหนดให้เซต A เป็นสับเซตของเอกภพสัมพทัธ์ U คอมพลีเมนตข์อง 

A   คือ เซตท่ีประกอบดว้ยสมาชิกของเอกภพสัมพทัธ์ (U) แต่ไม่เป็นสมาชิกของ A เขียนแทนดว้ย A′   

(อ่านวา่ เอไพรม)์  และเพื่อใหม้องภาพไดช้ดัข้ึนอาจใชแ้ผนภาพของเวนน์ - ออยเลอร์แสดงการคอมพลีเมนต ์

ของเซต A ได ้ดงัน้ี 

 

A′ คือ ส่วนท่ีแรเงา                                                                     

ผลต่าง (Relative Complement or Difference) สามารถใชแ้ผนภาพของเวนน์ - ออยเลอร์  แสดงให้

เห็นกรณีต่างๆ ของเซตใหม่ท่ีเกิดจาก A - B ไดจ้ากส่วนท่ีแรเงาดงัน้ี (ระบายสีเฉพาะพื้นท่ีของเซต A ท่ีไม่ใช่

พื้นท่ีของเซต B) 
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กจิกรรมก่อนการรับชมรายการ 
ครูผูส้อนทบทวนเก่ียวกบัเซต ประเภทของเซต และการดาํเนินการเก่ียวกบัของเซต 

กจิกรรมของครูขณะชมรายการโทรทศัน์ 

สังเกตพฤติกรรม และความสนใจของผูเ้รียน 

กจิกรรมหลงัการรับชมรายการ 

1.  ครูผูส้อนและผูเ้รียนร่วมกนัอภิปรายสรุปเน้ือหาตามบทเรียนท่ีไดรั้บชมรายการ  

2.  ใหผู้เ้รียนฝึกทาํแบบฝึกหดัต่อไปน้ี 

จากโจทยท่ี์กาํหนดใหต่้อไปน้ีตอบคาํถามขอ้ 1-2 

บริษทัแห่งหน่ึงมีพนกังาน  80  คน  พบวา่ พนกังาน  18  คน มีรถยนต ์ พนกังาน  23 คน มีบา้น

เป็นของตวัเอง และพนกังาน  9  คน  มีบา้นของตวัเองและรถยนต ์  

1.  จาํนวนพนกังานทั้งหมดท่ีมีรถยนตห์รือมีบา้นเป็นของตวัเอง 

ก.  30   ข.  32 

ค.  34   ง.  36 

2.  จาํนวนพนกังานท่ีไม่มีรถยนตห์รือบา้นของตวัเอง 

ก.  48   ข.  46  

ค.  44   ง.  42 

3.  ให ้ U= { x | x �เป็นจาํนวนเฉพาะบวกท่ีนอ้ยกวา่ 40 } 

A  =  { 3 , 5 , 7 , 11 } 

B  =  { 3 , 7 , 29 , 37 } 

จงเขียน  A∩B  แบบแจกแจงสมาชิก และเขียนแผนภาพแทนเซต U , A , B และ A∩B 

4.  ให ้ U =  { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 , 9 , 10 } 

  A =  { 1 , 3 , 5 , 7 , 9 } 

  B =  { 3 , 6 , 9 } 

จงใชแ้ผนภาพในการหาเซตต่อไปน้ี 

1)  A′    2)  B′  3)  A∪B    4) (A ∪ B)′   5)  A′ ∩ B′ 
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5.  จากการสาํรวจจาํนวนลูกคา้ในร้านคา้แห่งหน่ึงพบวา่ ในวนัท่ีทาํการสาํรวจมีลูกคา้ท่ีซ้ือสินคา้

ทั้งหมด 55 คน เป็นผูท่ี้มาซ้ือสินคา้ท่ีเป็นของใช ้เช่น กระดาษชาํระ ผงซกัฟอก ฯลฯ จาํนวน 

38 คน และมีผูท่ี้มาซ้ือสินคา้ท่ีเป็นอาหารสาํเร็จรูป 22 คน อยากทราบวา่มีลูกคา้ท่ีซ้ือสินคา้ 

ทั้งสองประเภทคือท่ีเป็นของใชแ้ละอาหารสาํเร็จรูปก่ีคน 

6.  ในการสุ่มตวัอยา่งจากนกัเรียนชั้นมธัยมศึกษาตอนปลาย จาํนวน 1,000 คน เพื่อสอบถามขอ้มูล

เก่ียวกบัการศึกษาต่อ ปรากฏวา่มีผูต้อ้งการศึกษาต่อจาํนวน 370 คน ตอ้งการทาํงานจาํนวน  

550 คน และตอ้งการศึกษาต่อหรือตอ้งการทาํงานจาํนวน 850 คน อยากทราบวา่ มีผูท่ี้ตอ้งการ

ศึกษาต่อและตอ้งการทาํงานดว้ยทั้งหมดก่ีคน 

7. ร้านคา้แห่งหน่ึงไดท้าํการสาํรวจความนิยมของลูกคา้ท่ีเก่ียวกบัการใชพ้ดัลม พบวา่ 60% ใชพ้ดั

ลมชนิดตั้งโตะ๊ 45% ใชช้นิดแขวนเพดาน และ 15% ใชท้ั้งสองชนิด อยากทราบวา่ 

1)  ลูกคา้ท่ีไม่ใชพ้ดัลมทั้งสองชนิดน้ีมีก่ีเปอร์เซ็นต ์

2)  ลูกคา้ท่ีใชพ้ดัลมเพียงชนิดเดียวมีก่ีเปอร์เซ็นต ์

8.  โรงพยาบาลแห่งหน่ึงทาํการสาํรวจขอ้มูลจากผูป่้วยท่ีมีอายเุกิด 40 ปี จาํนวน 1,000 คน ปรากฏวา่ 

มีคนสูบบุหร่ี 312 คน มีคนเป็นมะเร็งท่ีปอด 180 คน และมี 660 คนไม่สูบบุหร่ีและไม่เป็น

มะเร็งท่ีปอด อยากทราบวา่ มีผูสู้บบุหร่ีและเป็นมะเร็งท่ีปอดจาํนวนเท่าใด และคิดเป็นร้อยละ

เท่าใดของจาํนวนผูสู้บบุหร่ีทั้งหมด 

9.  ในการสอบของนกัเรียนชั้นมธัยมศึกษาตอนปลายหอ้งหน่ึง พบวา่ มีผูส้อบผา่นวชิาคณิตศาสตร์ 

37 คน วชิาสังคมศึกษา 48 คน วชิาภาษาไทย 45 คน และมีผูท่ี้สอบผา่นวชิาคณิตศาสตร์และ

สังคมศึกษา 15 คน ผูท่ี้สอบผา่นวชิาสังคมศึกษาและภาษาไทย มี 13 คน ผูท่ี้สอบผา่นวิชา

คณิตศาสตร์และภาษาไทยมี 7 คน และมีผูท่ี้สอบผา่นทั้งสามวชิา 8 คน อยากทราบวา่มีผูท่ี้สอบ

ผา่นอยา่งนอ้ยหน่ึงวชิาก่ีคน 

3. ใหผู้เ้รียนทาํแบบทดสอบเพื่อวดัความเขา้ใจในเน้ือหาท่ีรับชม 
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แบบทดสอบ 

1.  จากการสอบถามผูเ้รียนห้องหน่ึงซ่ึงมี 30 คน พบวา่มีผูเ้รียนชอบเรียนวชิาคณิตศาสตร์ 12 คน ชอบเรียนวชิา

ภาษาองักฤษ 15 คน โดยชอบทั้งสองวชิาอยู ่5 คน จงหาวา่มีผูเ้รียนในหอ้งน้ีท่ีไม่ชอบเรียนทั้งสองวชิาอยูก่ี่คน 

ก.   5    ข.   7 

ค.   8    ง.   10 

2.  กาํหนด  A = แทนผูบ้ริโภคอาหารสาํเร็จรูปชนิด  ก 

 B = แทนผูบ้ริโภคอาหารสาํเร็จรูปชนิด  ข 

 C = แทนผูบ้ริโภคอาหารสาํเร็จรูปชนิด  ค 

 

 

 

 

 

 

 

    จาํนวนผูบ้ริโภคอาหารสาํเร็จรูปชนิดเดียวตรงกบัขอ้ใด 

ก. 49   คน   ข.   39   คน 

ค.   27   คน   ง.   12   คน 

3.  ตลาดสดแห่งหน่ึงมีผูเ้ขา้ตลาด 500 คน  150 คนซ้ือเน้ือสัตว ์ 200 คนซ้ือผกั และ 50 คนซ้ือเน้ือสัตวแ์ละผกั  

มีก่ีคนท่ีซ้ือเน้ือสัตวอ์ยา่งเดียว 

ก. 50  คน   ข.   75  คน 

ข. 100  คน   ง.   150  คน 

4. ในการสาํรวจเก่ียวกบัความชอบของนกัศึกษา 100 คน พบวา่นกัศึกษาท่ีชอบเรียนคณิตศาสตร์ 52 คน 

นกัศึกษาท่ีชอบเรียนภาษาไทย 60 คน นกัศึกษาท่ีไม่ชอบเรียนคณิตศาสตร์และไม่ชอบเรียนภาษาไทย 

มี 14 คน  จงหานกัศึกษาท่ีชอบเรียนคณิตศาสตร์และภาษาไทย 

ก.   22   ข.   24 

ค.   26   ง.   28 

U 

A B 

C 

12 

14 11 

6 7 

13 

25 

32 
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5. จากการสอบถามพอ่บา้นพบวา่ มีผูท่ี้ด่ืมชาหรือกาแฟเป็นประจาํจาํนวน 120 คน มีผูท่ี้ชอบด่ืมชา 60 คน 

ชอบด่ืมกาแฟ 70 คน จงหาจาํนวนพอ่บา้นท่ีชอบด่ืมทั้งชาและกาแฟ 

ก.  60   ข.   30 

ค.   30   ง.   10 
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เฉลยแบบฝึกหัด 

1.  จาํนวนพนกังานทั้งหมดท่ีมีรถยนตห์รือมีบา้นเป็นของตวัเอง            เฉลย ขอ้ ข. 

        ให ้    A   แทนเซตของพนกังานท่ีมีรถยนต ์

      B   แทนเซตของพนกังานท่ีมีบา้นเป็นของตวัเอง 

 เขียนจาํนวนพนกังานท่ีสอดคลอ้งกบัขอ้มูลลงในแผนภาพไดด้งัน้ี 

              n (  A)   =  18  ,  n (B)   = 23  ,  n (A  ∩  B)  =  9 

 พิจารณา    n (A  ∪  B)  =  n(A)  + n(B)  -  n (A  ∩  B)  =  18 + 23 – 9  =  32 

 ดงันั้น    จาํนวนพนกังานท่ีมีรถยนตห์รือมีบา้นของตวัเองเป็น  32 คน 

2.  จาํนวนพนกังานท่ีไม่มีรถยนตห์รือบา้นของตวัเอง      เฉลย ขอ้ ก. 

 เน่ืองจากพนกังานทั้งหมด  80 คน 

นัน่คือ    พนกังานท่ีไม่มีรถยนตห์รือบา้นของตวัเอง  =  80 - 32  = 48  คน 

 ดงันั้น    พนกังานท่ีไม่มีรถยนตห์รือบา้นของตวัเองเป็น  48  คน 

3.  ให ้ U= { x | x �เป็นจาํนวนเฉพาะบวกท่ีนอ้ยกวา่ 40 } 

  A = { 3 , 5 , 7 , 11 } 

  B = { 3 , 7 , 29 , 37 } 

 จงเขียน  A∩B แบบแจกแจงสมาชิก และเขียนแผนภาพแทนเซต U , A , B และ A∩B 

       เฉลย   จะได ้A∩B =  { 3 ,7 } 

 
บริเวณท่ีแรงเงาในภาพคือ A∩B 
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4. ให ้       U = { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 , 9 , 10 } 

        A = { 1 , 3 , 5 , 7 , 9 } 

        B = { 3 , 6 , 9 } 

 จงใชแ้ผนภาพในการหาเซตต่อไปน้ี 

 1)  A′   2)  B′ 3)  A∪B   4) (A ∪ B)′   5)  A′ ∩ B′ 

          เฉลย   เขียนแผนภาพแทนเซตท่ีกาํหนดใหไ้ดด้งัน้ี 

 
จากแผนภาพ จะได ้  1)  A′       = { 1 , 3 , 5 , 7 , 9 } 

          2)  B′       =  { 1 , 2 , 4 , 5 , 7 , 8 , 10 } 

          3)  A ∪ B       = { 1 , 3 , 5 , 6 , 7 , 9 } 

          4)  ( A ∪ B )′   = { 2 , 4 , 8 , 10 } 

          5)  A′ ∩ B′      = { 2 , 4 , 8 , 10 } 

5.  จากการสาํรวจจาํนวนลูกคา้ในร้านคา้แห่งหน่ึงพบวา่ ในวนัท่ีทาํการสาํรวจมีลูกคา้ท่ีซ้ือสินคา้ทั้งหมด 

55 คน เป็นผูท่ี้มาซ้ือสินคา้ท่ีเป็นของใช ้เช่น กระดาษชาํระ ผงซกัฟอก ฯลฯ จาํนวน 38 คน และมีผูท่ี้มาซ้ือ 

สินคา้ท่ีเป็นอาหารสาํเร็จรูป 22 คน อยากทราบวา่มีลูกคา้ท่ีซ้ือสินคา้ทั้งสองประเภทคือท่ีเป็นของใชแ้ละ

อาหารสาํเร็จรูปก่ีคน         เฉลย  5 คน 

         เฉลย  ให ้ U แทนเซตของลูกคา้ในร้านคา้ ในวนัท่ีทาํการสาํรวจ  

   A แทนเซตของลูกคา้ท่ีมาซ้ือสินคา้ท่ีเป็นของใช ้

   B แทนเซตของลูกคา้ท่ีซ้ือสินคา้ท่ีเป็นอาหารสาํเร็จรูป 

   A∪B แทนเซตของลูกคา้ท่ีซ้ือสินคา้ในร้าน 

   A∩B แทนเซตของลูกคา้ท่ีซ้ือสินคา้ทั้งสองประเภท 

   n( A∪B ) แทนจาํนวนลูกคา้ท่ีมาซ้ือสินคา้ในร้านประเภทใดประเภทหน่ึงหรือทั้งสองประเภท 

   n( A∩B ) แทนจาํนวนลูกคา้ท่ีซ้ือสินคา้ทั้งสองประเภท 
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  จะได ้ n( A∪B ) = 55 

   n( A ) = 38 

   n( B ) = 22 

  จาก n ( A∪B ) = n ( A ) + n ( B ) – n ( A∩B ) 

  จะได ้ n ( A∩B ) = n ( A ) + n ( B ) – n ( A∪B ) 

    = 38  + 22 - 55    =   5 

  นัน่คือ  มีลูกคา้ท่ีซ้ือสินคา้ทั้งสองประเภท 5 คน 

6. ในการสุ่มตวัอยา่งจากนกัเรียนชั้นมธัยมศึกษาตอนปลาย จาํนวน 1,000 คน เพื่อสอบถามขอ้มูลเก่ียวกบั

การศึกษาต่อ ปรากฏวา่มีผูต้อ้งการศึกษาต่อจาํนวน 370 คน ตอ้งการทาํงานจาํนวน 550 คน และตอ้งการ

ศึกษาต่อหรือตอ้งการทาํงานจาํนวน 850 คน อยากทราบวา่ มีผูท่ี้ตอ้งการศึกษาต่อและตอ้งการทาํงานดว้ย

ทั้งหมดก่ีคน          เฉลย  70  คน 

         เฉลย ให ้ U แทนเซตของนกัเรียนชั้นมธัยมศึกษาตอนปลาย  

   A แทนเซตของนกัเรียนท่ีตอ้งการศึกษาต่อ 

   B แทนเซตของนกัเรียนท่ีตอ้งการทาํงาน 

   A∪B แทนเซตของนกัเรียนท่ีตอ้งการศึกษาต่อหรือตอ้งการทาํงานหรือทั้งเรียน 

    และทาํงานไปดว้ย 

   A∩B แทนเซตของลูกคา้ท่ีซ้ือสินคา้ทั้งสองประเภท 

   A∩B แทนเซตของนกัเรียนท่ีตอ้งการศึกษาต่อและตอ้งการทาํงานไปดว้ย 

  จะได ้ n (A) = 370 คน 

   N (B) = 550 คน 

   N (A∪B) = 850  คน 

 

  ถา้ใหจ้าํนวนนกัเรียนท่ีตอ้งการศึกษาต่อและตอ้งการทาํงานไปดว้ยเป็น X 8o  

  ดงันั้น n (A∩B) = X 

  จาก n (A∪B) = n (A) + n (B) – n (A∩B) 

  จะได ้ 850 = 370 + 550 - X 

   X = 370  + 550  - 850 = 70 

  ดงันั้น  นกัเรียนท่ีตอ้งการศึกษาต่อและตอ้งการทาํงานไปดว้ยมีทั้งหมด 70 คน 
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7. ร้านคา้แห่งหน่ึงไดท้าํการสาํรวจความนิยมของลูกคา้ท่ีเก่ียวกบัการใชพ้ดัลม พบวา่ 60% ใชพ้ดัลมชนิดตั้ง

โตะ๊ 45% ใชช้นิดแขวนเพดาน และ 15% ใชท้ั้งสองชนิด  อยากทราบวา่ 

    เฉลย ให ้ U แทนเซตของลูกคา้ท่ีใชพ้ดัลมชนิดต่าง ๆ  

   A แทนเซตของลูกคา้ท่ีใชพ้ดัลมชนิดตั้งโตะ๊ 

   B แทนเซตของลูกคา้ท่ีใชพ้ดัลมชนิดแขวนเพดาน 

   N (A) = 60% , n (B) = 45%  ,  n (A∩B) = 15% 

  1)  ลูกคา้ท่ีไม่ใชพ้ดัลมทั้งสองชนิดน้ีมีก่ีเปอร์เซ็นต ์       

   n (A∪B) = n (A) + n (B) – n (A∩B) 

    = 60% + 45% - 15% 

    = 90% 

   จาํนวนลูกคา้ท่ีไม่ใชพ้ดัลมทั้งสองชนิด คือ n(A ∪ B)′ 
    n(A ∪ B)′ = n (U) – n (A∪B)= 100% + 90%=10% 

 

  2)  จาํนวนลูกคา้ท่ีใชพ้ดัลมแบบใดแบบหน่ึงเพียงชนิดเดียวหาไดด้งัน้ี 

    จาํนวนลูกคา้ท่ีใชพ้ดัลมชนิดตั้งโตะ๊เพียงชนิดเดียว 

   n  (A-B) = n ( A∪B ) – n (B ) 

    = 90% - 45%=   45% 

 

        จาํนวนลูกคา้ท่ีใชพ้ดัลมแขวนเพดานเพียงชนิดเดียว 

   n  (B-A) = n ( A∪B ) – n ( A ) 

    = 90% - 60%=   30% 

   ดงันั้น ลูกคา้ท่ีใชพ้ดัลมเพียงชนิดเดียว มี 45% + 30%  หรือ 75% 

8. โรงพยาบาลแห่งหน่ึงทาํการสาํรวจขอ้มูลจากผูป่้วยท่ีมีอายเุกิด 40 ปี จาํนวน 1,000 คน ปรากฏวา่ มีคน 

สูบบุหร่ี 312 คน มีคนเป็นมะเร็งท่ีปอด 180 คน และมี 660 คนไม่สูบบุหร่ีและไม่เป็นมะเร็งท่ีปอด อยาก

ทราบวา่ มีผูสู้บบุหร่ีและเป็นมะเร็งท่ีปอดจาํนวนเท่าใด และคิดเป็นร้อยละเท่าใดของจาํนวนผูสู้บบุหร่ี

ทั้งหมด 
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เฉลย ให ้ U แทนเซตของผูป่้วยทั้งหมดท่ีทาํการสาํรวจ  

   A แทนเซตของผูป่้วยท่ีสูบบุหร่ี 

   B แทนเซตของผูป่้วยท่ีเป็นมะเร็งปอด 

   n  (U) = 1000 , n (B) =  180  ,  n (A) =  312  , n ( A ∪ B )′  = 660 

 
   n  ( A∪B ) = n ( U ) - n(A ∪ B)′  = 1,000 – 660  =  340 

   n ( A∪B ) = n ( A ) + n (B) – n ( A∩B ) 

   340 = 312 + 18 0 – n ( A∩B ) 

   n  ( A∩B ) = 492 – 340  =    152 

 ดงันั้น  ผูท่ี้สูบบุหร่ีและเป็นมะเร็งท่ีปอดมี 152  คน คิดเป็นร้อยละ 
152
312

× 100  หรือ 48.72% ของ

จาํนวนผูสู้บบุหร่ี 

9. ในการสอบของนกัเรียนชั้นมธัยมศึกษาตอนปลายหอ้งหน่ึง พบวา่ มีผูส้อบผา่นวชิาคณิตศาสตร์ 37 คน 

วชิาสังคมศึกษา 48 คน วชิาภาษาไทย 45 คน และมีผูท่ี้สอบผา่นวชิาคณิตศาสตร์และสังคมศึกษา 15 คน 

ผูท่ี้สอบผา่นวชิาสังคมศึกษาและภาษาไทย มี 13 คน ผูท่ี้สอบผา่นวชิาคณิตศาสตร์และภาษาไทยมี 7 คน  

และมีผูท่ี้สอบผา่นทั้งสามวชิา 8 คน อยากทราบวา่มีผูท่ี้สอบผา่นอยา่งนอ้ยหน่ึงวชิาก่ีคน เฉลย  100  คน 

 

         เฉลย ให ้ U แทนเซตของนกัเรียนมธัยมปลายท่ีทาํการสาํรวจ  

   A แทนเซตของนกัเรียนมธัยมปลายท่ีสอบผา่นวชิาคณิตศาสตร์ 

   B แทนเซตของนกัเรียนมธัยมปลายท่ีสอบผา่นวชิาสังคมศึกษา 

   C แทนเซตของนกัเรียนมธัยมปลายท่ีสอบผา่นวชิาภาษาไทย 
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   n (A) = 37 , n (B) =  48  ,  n (C) =  45  , n ( A∩B ) = 15 

   n ( B∩C ) = 13 , n( A∩C ) = 7 ,  n( A∩B∩ C ) = 5 

  ตอ้งการหาวา่มีนกัเรียนสอบผา่นอยา่งนอ้ยหน่ึงวชิาก่ีคน แสดงตอ้งการใหห้า n ( A∪B C ) 

 

   n  (A∪B C) = n (A) + n (B) + n (C) – n (A∩C) – n (B∩C) – n (A∩C) + n (A∩B∩ C) 

   n (A∪B) = 37 + 48 + 45 - 15 - 13 - 7 + 5 

    = 100 

  ดงันั้น จาํนวนนกัเรียนชั้นมธัยมศึกษาตอนปลายท่ีสอบผา่นอยา่งนอ้ยหน่ึงวชิามี  100  คน 

 

 

 

 

 

 

 


